

1吨垃圾的发电量够1个家庭用3个月,回收10万吨废塑料相当于免开采60万吨石油……

垃圾变废为宝,这里“门道”不少

晚报小记者走进青岛环境再生能源有限公司和市北研学基地了解垃圾分类

“太神奇了,垃圾居然可以用来发电。”“机械爪一次能抓起10吨垃圾,就像‘巨型抓娃娃机’。”“回收10万吨废弃塑料相当于免开采60万吨石油。”……10月27日下午,伴随着一声声赞叹,青岛市城市管理局和青岛晚报组织30余名小记者走进青岛环境再生能源有限公司和市北研学基地,参观学习垃圾焚烧发电、学习垃圾分类知识、动手制作果皮酵素,探秘垃圾如何变废为宝。

焚烧1吨垃圾的发电量 可供1个家庭用3个月

第一站,小记者走进青岛环境再生能源有限公司。“同学们知道垃圾是如何发电的吗?通过焚烧垃圾产生热能,让水变为气体混合物,再将之加热成干饱和水蒸气,冲击汽轮机转动,从而带动发电机。发出的电并入电网,走进千家万户。”工作人员向小记者介绍,每焚烧1吨垃圾可以发电约400度,够1个家庭用3个月,而小记者所参观的厂区一天能发电72万度,一年发电近2.3亿度。这一连串的数字,让“垃圾变废为宝”具象地展现在小记者面前。

听取完厂区垃圾焚烧发电概况后,小记者来到5楼,这里有两名工作人员操作手柄控制大型机械爪,将垃圾从巨大的垃圾池中抓起,投入到垃圾焚烧室。“一次便能抓起十余吨垃圾。”小记者在心里默默换算成发电量,这足够一个家庭2—3年使用了。令小记者更为赞叹的是,抓、投垃圾的过程,像极了商场游乐区的抓娃娃游戏。小记者纷纷惊奇地说:“难道,这就是抓娃娃机的原型?”

徜徉在干净整洁的厂区,一名小记者告诉记者:“这里和想象中的垃圾厂不一样,干净整洁,没有异味,更像是高大上的科技公司。”随后,小记者来到厂区2楼控制室,工作人员一边注视着大屏幕观察实时场景,一边盯着电脑屏幕观察数据指标。通过观察大屏幕,小记者仔细观察每一个场景的工作状态和控制流程,然后认真听着工作人员的讲解。有的小记者甚至凑到电脑屏幕前,向工作人员请教起了具体问题……

制作果皮酵素 将厨余垃圾变废为宝

第二站,小记者来到市北研学基地。“大家知道榴莲外壳属于什么垃圾吗?”研学基地老师向小记者抛出一个有趣的问题。“厨余垃圾?不对,是其他垃圾。厨余垃圾易粉碎易腐烂,而榴莲壳以及海鲜贝壳等都属于其他垃圾。”有小记者这么回答。

“过期药品属于什么垃圾?”小记者纷纷参与互动,尝试说出答案。“对,过期药品是有害垃圾,会对人体和环境造成危害。那么,药品如何进行生活垃圾分类投放呢?对,分开投放,外包装纸盒是可回收物,而与药品直接接触的瓶子、塑板等和药品一起投放到标注着‘有害垃圾’的桶里。”在一问一答的频繁互动中,小记者掌握了更多的生活垃圾分类知识。

做好垃圾分类就是保护环境。研学老师说:



“石油会有枯竭的一天,而每回收10万吨的废塑料,相当于免开采60万吨的石油。而且我们身上每天都穿着‘塑料’——多数衣服上含有聚乙纤维,这就是用塑料加工而成。”

那么,垃圾除了通过焚烧发电,还有什么其他的方式变废为宝呢?在研学老师的指导下,小记者动手做起了果皮酵素。小记者拿出提前准备好的果皮,按照比例将果皮、葡萄糖和水混合,经过一段时间发酵后便可使用,酵素去污、除菌效果好,而且还有果香味。小记者充满了期待,并纷纷表示:“垃圾分类看似平常的小事,却关乎我们生活环境的改善与资源的节约利用,原本被忽视的垃圾也能变废为宝。平时做好垃圾分类,世界会因我们的小小举动而更加美好。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川
王洋 唐慧娟 实习生 殷千茗



晚报小记者走进青岛环境再生能源有限公司,参观学习焚烧垃圾发电。

小记者手记



嘉定路小学 段懿宸:

这次参观活动,让我们收获满满。科技正悄然改变着垃圾处理的方式,大家亲眼目睹了现代化机械臂处理垃圾的高效与智能。垃圾分类看似平常的小事,却关乎着我们生活环境的改善与资源的合理利用,原本被我们忽视的垃圾也能在科技的助力下变废为宝。平时做好垃圾分类,世界会因我们的小小举动而更加美好。

金门路小学 马晨逸:

生活中,我们会产生各种各样的垃圾,那垃圾都到哪里去了呢?今天,我作为晚报小记者参观了垃圾处理场。首先,垃圾车把垃圾倒入一个专门的场地,然后一个巨大的机械爪把垃圾抓起来放到焚烧炉里去焚烧,焚烧后的热力用来发电。最终,变废为宝,垃圾变成了有用的电。

文登路小学 赵奕光:

今天,我跟随晚报小记者团队,参观了生活垃圾如何变废为宝的整个过程。让我印象最深的是,在垃圾处理厂区见到的一个大型机械爪。当时讲解员带我们上了五楼,只见玻璃窗外有一座巨大的垃圾堆,它的上方就是这个威武的机械爪。工作人员操作手柄控制机械爪,将垃圾从巨大的垃圾池中抓起,投入到垃圾焚烧室。看完工作人员的演示,我终于明白了垃圾变废为宝的过程。

金门路小学 乔楷翔:

今天,我们来到了市北研学基地学习垃圾分类和厨余垃圾的处理小实验。在这里,我了解到垃圾共分为四类:可回收物、其他垃圾、厨余垃圾和有害垃圾。可回收物可以采取废物利用的方式,变废为宝;其他垃圾则进行焚烧处理;厨余垃圾可以通过发酵的方法变成肥料,从而进行有效的废物利用;而有害垃圾则会在每月的5号统一回收。

其中,令我印象最深刻的就是厨余垃圾的发酵小实验了。在这个实验中,我们需要准备葡萄糖、厨余垃圾和水,按照1:3:10的比例混合在一个塑料瓶中进行发酵,三个月后就可以用作肥料了。需要注意的是,在发酵的前一个月里,需要每天拧开瓶盖,给发酵物排气,否则可能会造成安全事故。

燕儿岛路第一小学 孙语妍:

在今天的参观学习中,第二站我们到了市北研学基地,我最感兴趣的是制作环保酵素环节。我们认真听老师讲解,这个房间里还摆放着由可回收物做成的各种物品。通过老师的讲解,我知道了如何制作酵素。准备好果皮、葡萄糖和纯净水,按照比例,把果皮放进大桶,再依次加入葡萄糖和纯净水,放置三个月后就会变成酵素,可以用作肥料。